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Chrám navštívení 
Panny Marie

Horské sedlo
Smědava

Město Frýdlant

„Česká Mariazell“ – tak se říká 
městu a jednomu z nejznámějších 
poutních míst v ČR, Hejnice. Stojí 
tu bývalý františkánský klášter  
s honosným poutním chrámem 
Navštívení Panny Marie, který je 
národní kulturní památkou ČR. 
Návštěvníci zde mohou spatřit 
dřevěnou gotickou plastiku Černé 
Madony, Mariánský sloup, umělecké 
barokní sochy a boží muka. Uvnitř 
chrámu je expozice Betlému z Hejnic 
z 18. století.

Františkánský klášter tvoří komplex  
s barokní bazilikou.

Horské sedlo Smědava je nejvyšším 
místem jediné silnice, která vede 
skrz Jizerské hory. Je to také místo 
soutoku tří potoků, které tvoří říčku 
Smědá.

Od počátku 19. století se začala 
tato oblast zalidňovat. Na konci  
19. století se na Smědavě konaly 
první sáňkařské závody v naší zemi.

Smědava je významná křižovatka 
turistických tras v Jizerských 
horách. Na horské sedlo lze přijet 
i autem nebo autobusem a odsud 
se vydat například na Jizeru, Jizerku  
nebo Smrk.

Frýdlant leží ve Frýdlantském vý-
běžku na okraji Jizerských hor. 
Město je známo již od 13. sto-
letí. Jeho historické jádro bylo 
 vyhlášeno městskou památko-
vou zónou. Frýdlant nabízí řadu 
krásných a zajímavých míst, které 
stojí za pozornost. Vedle hradu  
a zámku je tu Městské muzeum, 
Radnice nebo Frýdlantský betlém. 

Zajímavostí je obnovený Zámecký 
pivovar s komentovanými prohlíd-
kami, kde vaří pivo Albrecht.

Turistické informační centrum Frý-
dlant nabízí v hlavní letní se zóně 
komentované prohlídky města. 

Hejnice – Klášterní 1, 463 62  Hejnice 
Kontakt: +420 482 360 211, recepce@klasterhejnice.cz

Frýdlant –nám. T. G. Masaryka 37, 464 13  Frýdlant 
Kontakt: +420 488 886 603, mic@mesto-frydlant.cz

Zámek Frýdlant

Původní středověký hrad, pozdě-
ji rozšířený o renesanční zámek, 
je dominantou města Frýdlant. 
Tyčí se na čedičové skále nad ře-
kou Smědá. Již roku 1801 byl jako 
první hrad v Evropě zpřístup-
něn veřejnosti. Kromě obvyk-
lých sbírek zámeckého nábytku  
a vybavení je součástí expozice 
rozsáhlá sbírka zbraní, dýmek, 
ojedinělá vrchnostenská kance-
lář, dětský pokojíček, zámecká 
koupelna nebo dochovaná ku-
chyně. Zámek má tři  prohlídkové 
trasy, trvalou expozici a výsta-
vu. Romantický vzhled hradu  
a zámku dotváří park s rybníkem.

Frýdlantské cimbuří Lázně Libverda

Frýdlantské cimbuří je výrazný 
skalní útvar v hřebeni Poledních 
kamenů Jizerských hor. Na západ-
nějším vrcholu je upravená vyhlíd-
ka, na kterou je možné vylézt po 
žebříku se zábradlím. Z cimbuří je 
velmi pěkný výhled na panorama 
Jizerských hor.

Frýdlanstké cimbuří je chráněné 
území rozkládající se jihovýchod-
ním směrem od městečka Hejnice. 
Cimbuří je složeno z řady žulových 
věží. 

Stojí za to odbočka k průzračnému 
nejznámějšímu a nejfotografova-
nějšímu vodopádu Černého poto-
ka. Je 7 m vysoký s velkým balva-
nem uprostřed. 

Lázně Libverda se nacházejí v mezi 
Hejnicemi a Novým Městem pod 
Smrkem. 

V lázních si prohlédnete kolonádu  
i klasicistní a empírové lázeňské 
pavilony, ale symbolem Lázní Lib-
verda je unikátní restaurace Obří 
sud, budova ve tvaru ležícího sudu. 
Je 11 m vysoká, 14 m dlouhá a 10 m  
široká. Druhý Obří sud stojí na 
vrcholu Javorníku v Jeřmanicích  
na Liberecku a je centrem areálu 
adrenalinových sportů.

Nad údolím s lázněmi se tyčí masiv 
Smrku, s nadmořskou výškou 1 124 m  
nejvyšší hory české části Jizerských 
hor. Je zde jeden z vyhlášených sin-
gltreků.

Lázně Libverda – Lázně Libverda 17, 463 62  p. Hejnice
Kontakt: +420 482 322 457, infocentrum@laznelibverda.cz 

Raspenava – Fučíkova 421, 464 01  Raspenava
Kontakt: +420 482 360 447, mesto.raspenava@raspenava.cz

Cyklotrasa č. 3016 Andělka, hraniční přechod - Smědava 
Obtížnost: střední, těžká  / Vhodné pro MTB a trekingové kola.
Andělka, hraniční přechod – 7,5 km – Višňová, železnice – 16,5 km 
– Frýdlant – 17 km – Zámek a hrad Frýdlant – 22 km – Raspenava  
– 26,5 km – Hejnice  – 29 km – Bílý Potok pod Smrkem, železnice  
– 35,5 km – Smědava

Jindřichovice a Nové Město pod Smrkem
Chcete-li se vrátit do života venkovského obyvatelstva před průmyslovou 
revolucí, vypravte se do skanzenu v Jindřichovicích pod Smrkem. Cent-
rem skanzenu je 300 let starý podstávkový dům, kde je umístěno muzeum. 
Součástí skanzenu je také jediný funkční větrný mlýn v Čechách, v němž je 
umístěna expozice o všech větrných mlýnech v ČR.

Zavede Vás sem Naučná stezka Okolím Jindřichovic za výšinami ideálů  
a do údolí duše. 12 km trasa je vhodná pro pěší i cyklisty. 

První česká síť stezek navržená pro jízdu na horském kole, to je Singltrek pod 
Smrkem. Několik okruhů úzkých, přírodních vrstevnicových stezek různých 
úrovní: zelená – širší vhodná pro začátečníky s mírným sklonem; modrá – jed-
nostopá stezka vhodná pro začátečníky, kteří již mají zvládnuto ovládání kola; 
červená – tato stezka tříbí jízdní dovednosti jezdců; černá – vyžadující maximál-
ní koncentraci jezdců.

Rozhledna na Smrku – od roku 2003 stojí kousek od vrcholu Smrku (1124 m  
n. m.) 20 m vysoká kovová rozhledna. Z rozhledny se návštěvníkovi otevírá kru-
hový výhled na Krkonoše, Jizerské hory, Lužické hory a daleko do Polska.

Na všech autobusových a železničních linkách platí tarif IDOL a turistické 
jízdenky EURO-NISA-Ticket. Pro celodenní výlety doporučujeme jedno-
denní celosíťové jízdenky nahrané na Opuscard.

Nové Město pod Smrkem  – Palackého 276, 463 65
Kontakt: +420 720 025 933, nmps.info@centrum.cz

Chraňme se 
rouškou
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